

Άλγεβρα των ορίων

Πρόταση: Αν  $\lim a_n = l_1$  και  $\lim b_n = l_2$ , τότε  $\exists$  το  $\lim(a_n + b_n)$  και ισχύει  $\lim(a_n + b_n) = l_1 + l_2$ .

Απόδειξη

Έστω  $\epsilon > 0$

$$\lim a_n = l_1 \Rightarrow \exists n_1 \text{ τ.ω. } |a_n - l_1| < \frac{\epsilon}{2} \quad \forall n \geq n_1$$

$$\lim b_n = l_2 \Rightarrow \exists n_2 \text{ τ.ω. } |b_n - l_2| < \frac{\epsilon}{2} \quad \forall n \geq n_2$$

Θέτω  $n_0 = \max(n_1, n_2)$

Για  $n \geq n_0$  ισχύουν ταυτόχρονα τα παραπάνω

(Προσέχω κατά  $(\epsilon/n)$ ):  $|a_n - l_1| + |b_n - l_2| < \epsilon \quad \forall n \geq n_0$

$\xrightarrow{\text{ισχύει}}$   $|a_n + b_n - (l_1 + l_2)| < \epsilon \quad \forall n \geq n_0$

Επίσης δει η ακολουθία  $(a_n + b_n)$  έχει όριο  $\lim(a_n + b_n) = l_1 + l_2$

Παρατήρηση

Π.χ.  $\lim a_n = l_1$ ,  $\lim b_n = l_2$ ,  $\lim c_n = l_3$

$$\lim(a_n + b_n + c_n) = l_1 + l_2 + l_3$$

Πρόταση: Αν  $c$  σταθερά και  $\lim a_n = l$  τότε  $\lim(c a_n) = c l$  και ισχύει  $\lim(c a_n) = c l$

Απόδειξη

Αν  $c = 0$ , τότε  $c a_n = 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$

άρα προφανώς  $\lim c a_n = 0 = 0 \cdot l$

Αν  $c \neq 0$ , ~~είναι~~ έστω  $\epsilon > 0$

$$\lim a_n = l \Rightarrow \exists n_0 \text{ τ.ω. } |a_n - l| < \frac{\epsilon}{|c|} \quad \forall n \geq n_0$$

$$\Rightarrow |c| \cdot |a_n - l| < \epsilon, \quad n \geq n_0$$

$$|c a_n - c l| < \epsilon, \quad \forall n \geq n_0$$

$$\Rightarrow \lim(c a_n) = c l$$

Παρατήρηση:  $\lim a_n = l_1, \lim b_n = l_2 \leadsto \lim (a_n - b_n) = l_1 - l_2$

Ακόμη  $\exists \lim (-1)b_n = -\lim b_n = -l_2$ .

$$a_n - b_n = a_n + (-b_n)$$

$$\downarrow l_1 \quad \downarrow -l_2$$

Από όριο και διατάξη:  $a_n \geq 0 \quad n \geq n_0 \leadsto \lim a_n \geq 0$  και  $\exists \lim a_n$   
 Επίσης αν  $\lim a_n > 0 \leadsto a_n > 0 \quad n \geq n_0$

Παρατήρηση: Έστω  $\lim a_n = l_1$  και  $\lim b_n = l_2$ .

• Αν  $l_1 > l_2$ , τότε  $\exists n_0 \in \mathbb{N}: a_n > b_n \quad n \geq n_0$

$$\lim (a_n - b_n) = l_1 - l_2 > 0$$

$$\leadsto a_n - b_n > 0 \quad n \geq n_0$$

• Αν  $l_1 < l_2$  τότε  $\exists n_0: a_n < b_n \quad n \geq n_0$

• Αν  $\lim a_n = l_1, \lim b_n = l_2$  και  $a_n \geq b_n \quad \forall n \geq n_1$

Τότε  $l_1 \geq l_2$ .

Απόδειξη

Θεωρούμε  $d_n = a_n - b_n$

Τότε  $d_n \geq 0 \quad n \geq n_1, \exists \lim d_n = l_1 - l_2$

$$\leadsto \lim d_n = l_1 - l_2 \geq 0$$

Παράδειγμα: Αν  $A > 1$ , v.δ.ο.  $\lim \frac{1}{A^n} = 0$ .

Υπόδειξη: Ακρίβεια Bernoulli:  $(1+x)^n \geq 1+nx \quad \forall n \in \mathbb{N}$   
 $\forall x > 0$ .

$$A = 1 + \overbrace{(A-1)}^{x>0}$$

$$A^n = (1 + (A-1))^n \geq 1 + n(A-1)$$

$$0 \leq \frac{1}{A^n} \leq \frac{1}{1+n(A-1)} \leq \frac{1}{(A-1)n}$$

$$\exists \text{έσω } \lim \frac{1}{n} = 0 \leadsto \lim \frac{1}{A-1} \cdot \frac{1}{n} = 0$$

Από κριτήριο παραβολής  $\lim \frac{1}{A^n} = 0$

Πρόταση: Έστω  $(a_n), (b_n)$  ακολουθίες με  $\lim a_n = l_1, \lim b_n = l_2$   
 Τότε  $\lim(a_n b_n) \exists$  και ισούται με  $l_1 l_2$

Απόδειξη

Ο.δ.ο.  $\forall \epsilon > 0, \exists n_0$  τ.ω.  $|a_n b_n - l_1 l_2| < \epsilon \quad \forall n \geq n_0$

Έστω λοιπόν  $\epsilon > 0$

$$|a_n b_n - l_1 l_2| = |a_n b_n - a_n l_2 + a_n l_2 - l_1 l_2| = |a_n(b_n - l_2) + l_2(a_n - l_1)| \leq \\ \leq |a_n(b_n - l_2)| + |l_2(a_n - l_1)| = |a_n| |b_n - l_2| + |l_2| |a_n - l_1| \leq$$

$\hookrightarrow$  Η  $a_n$  είναι αριθμητικά άρα είναι φραγμένη, άρα απόλυτα φραγμένη, έτσι  $\exists M > 0$  τ.ω.  $|a_n| \leq M, \forall n \in \mathbb{N}$

$$\leq M |b_n - l_2| + |l_2| |a_n - l_1| \quad (*)$$

$$b_n \rightarrow l_2 \rightarrow |b_n - l_2| \rightarrow 0 \rightarrow |b_n - l_2| < \frac{\epsilon}{2M}$$

Η  $b_n \rightarrow l_2$  άρα  $(b_n - l_2)$  τάει στο μηδέν, άρα  $|b_n - l_2|$  τάει στο 0

Η  $a_n \rightarrow l_1$  άρα  $(a_n - l_1)$  τάει στο μηδέν άρα  $|a_n - l_1|$  τάει στο 0

Άρα  $|a_n b_n - l_1 l_2| \rightarrow 0$  άρα  $(a_n b_n - l_1 l_2) \rightarrow 0$

2ος τμήμα

$$b_n \rightarrow l_2 \rightarrow \exists n_1: |b_n - l_2| < \frac{\epsilon}{2M}, \forall n \geq n_1$$

$$a_n \rightarrow l_1 \rightarrow \exists n_2: |a_n - l_1| < \frac{\epsilon}{2(|l_2| + 1)} \quad \forall n \geq n_2$$

Έστω  $n_0 = \max(n_1, n_2)$ , για  $n \geq n_0$  ισχύουν τα παραπάνω

$$(*) < \frac{\delta \epsilon}{2\theta} + |l_2| \frac{\epsilon}{2(|l_2| + 1)} = \frac{\epsilon}{2} + \frac{\epsilon |l_2|}{2(|l_2| + 1)} < \frac{\epsilon}{2} + \frac{\epsilon}{2} = \epsilon$$

Παρατήρηση:  $\lim a_n = l_1, \lim b_n = l_2, \lim c_n = l_3$

$$\rightarrow \lim(a_n b_n c_n) = l_1 l_2 l_3$$

Παράδειγμα: Ν.Σ.ο.  $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{4^n} = 0$

$$4^n = (1+3)^n \geq 1+3n > 3n$$

$$\frac{n}{4^n} < \frac{1}{3} \quad \forall n$$

Αυτό μας δείχνει ότι η ακολουθία είναι κάθεω φραγμένη από το 0 και όσω φραγμένη από το  $\frac{1}{3}$

$$0 \leq \frac{n}{4^n} = \frac{n^{1/2}}{2^n} \cdot \frac{n^{1/2}}{2^n} < \frac{n^{1/2}}{n} \cdot \frac{n^{1/2}}{n} = \frac{1}{n}$$

$$2^n \geq (1+1)^n \geq 1+n \geq n$$

$$0 \leq \frac{n}{4^n} < \frac{1}{n} \quad \text{Από κρ. σταθερότητας} \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{4^n} = 0.$$

Πρόταση: Έστω  $b_n$  ακολουθία με  $\lim b_n = l \neq 0$ . Τότε

$$\lim \frac{1}{b_n} = \frac{1}{l}$$

Απόδειξη

Από διήθημα γενν εφόρτα όριο και δώζαση

$$\exists n_1: \frac{|l|}{2} < |b_n| < \frac{3|l|}{2} \quad \forall n \geq n_1$$

$$\leadsto \frac{1}{|b_n|} < \frac{2}{|l|} \quad n \geq n_1$$

$$\text{Έστω } \epsilon > 0: \quad \left| \frac{1}{b_n} - \frac{1}{l} \right| = \left| \frac{b_n - l}{b_n l} \right| < \frac{2}{|l|^2} |b_n - l| \rightarrow 0$$

2ος τρόπος

$$|b_n - l| < \frac{\epsilon |l|^2}{2}$$

$$b_n \rightarrow l \rightsquigarrow \exists n_2: |b_n - l| < \frac{\epsilon |l|^2}{2} \quad \forall n \geq n_2$$

$$\text{Όχι} \quad n_0 = \max(n_1, n_2) \quad n \geq n_0$$

$$\left| \frac{l}{b_n} - \frac{l}{l} \right| < \frac{2}{|l|^2} \cdot \frac{\epsilon |l|^2}{2} = \epsilon$$

Άσκηση: Έστω  $(a_n)$  ακολουθία με  $a_n \geq 0 \quad \forall n \in \mathbb{N}$  και  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = l$   
( $l \geq 0$ )

Ν.Σ.Ο.

$$\bullet \lim \sqrt{a_n} = \sqrt{l}$$

$$\bullet \lim \sqrt[k]{a_n} = \sqrt[k]{l} \quad k \in \mathbb{N}$$

⚠ Να είναι ταυ 2ο τέρμα με τα "ε" βίτσι!!

Ν.Σ.Ο. (2ο τέρμα)

$$\bullet \text{2η περίπτωση: } l = 0$$

Έστω  $\epsilon > 0$  υπάρχει  $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$

$$|\sqrt{a_n} - 0| = \sqrt{a_n}$$

$$a_n \rightarrow 0 \rightsquigarrow \exists n_0 \text{ τ.ω. } |a_n - 0| < \epsilon^2, \quad \forall n \geq n_0$$

$$\Rightarrow b_n < \epsilon^2 \Rightarrow$$

$$\rightsquigarrow |\sqrt{a_n} - 0| < \sqrt{\epsilon^2} < \epsilon, \quad n \geq n_0$$

$$\bullet \text{2η περίπτωση: } l \neq 0$$

$$0 \leq |\sqrt{a_n} - \sqrt{l}| = \frac{|(\sqrt{a_n} - \sqrt{l})(\sqrt{a_n} + \sqrt{l})|}{\sqrt{a_n} + \sqrt{l}}$$

$$= \frac{|(\sqrt{a_n})^2 - (\sqrt{l})^2|}{\sqrt{a_n} + \sqrt{l}} = \frac{|a_n - l|}{\sqrt{a_n} + \sqrt{l}} \leq \frac{|a_n - l|}{\sqrt{l}} \quad \rightarrow \text{βρίσκω ακολουθία}$$

$$\sqrt{a_n} + \sqrt{l} \geq \sqrt{l}$$

$$a \rightarrow l \rightsquigarrow a_n - l \rightarrow 0$$

$$\rightsquigarrow |a_n - l| \rightarrow 0$$

$$\rightsquigarrow \frac{1}{\sqrt{l}} |a_n - l| \rightarrow 0$$

$$0 \leq |\sqrt[n]{a_n} - \sqrt[n]{l}| \leq \frac{|a_n - l|}{\sqrt[n]{l}}$$

Άρα από κρ. παρεμβολής  $|\sqrt[n]{a_n} - \sqrt[n]{l}| \rightarrow 0$ .

• Για  $\lim \sqrt[n]{a_n} = \sqrt[n]{l}$ .

$$\left[ \text{Ταυτότητα: } a^k - b^k = (a-b)(a^{k-1} + a^{k-2}b + a^{k-3}b^2 + \dots + ab^{k-2} + b^{k-1}) \right]$$

• Για  $l \neq 0$

$$a = \sqrt[n]{a_n} \quad b = \sqrt[n]{l}$$

$|\sqrt[n]{a_n} - \sqrt[n]{l}|$  ..... (εφαρμόζω την ταυτότητα)  
για το ερώτημα

## Κριτήριο Συγκλίσεως

Πρόταση: (i) Αν  $(a_n)$  αύξουσα ( $\uparrow$ ) και άνω φραγμένη,  
τότε συγκλίνει και  $\lim a_n = \sup\{a_n : n \in \mathbb{N}\}$   
(ii) Αν  $(a_n)$  φθίνουσα ( $\downarrow$ ) και κάτω φραγμένη, τότε  
συγκλίνει και  $\lim a_n = \inf a_n$

## Απόδειξη

(i) Έστω  $\epsilon > 0$

$\exists n_0$  τ.ω.  $a_{n_0} > \sup a_n - \epsilon$  (αν όχι,  $a_n \leq \sup a_n - \epsilon \forall n$   
 $\rightarrow \sup a_n - \epsilon$  θα ήταν μικρότερο άνω φράγμα από  $\sup a_n$ )

$$a_{n_0} > \sup a_n - \epsilon$$

$(a_n)$  αύξουσα  $\rightarrow a_n \geq a_{n_0} \forall n \geq n_0$

$\rightarrow a_n > \sup a_n - \epsilon \forall n \geq n_0$

$$-\epsilon < a_n - \sup a_n \leq 0 \quad \forall n \geq n_0$$

$$\rightarrow |a_n - \sup a_n| < \epsilon, \quad \forall n \geq n_0$$

ομοίως για την (ii).

Πόρισμα: Κάθε φραγμένη και μονότονη ακολουθία είναι συγκλίνουσα.

### Χαρακτηριστικά όρια

$$\lim \sqrt[n]{a} = 1 \quad \text{για οποιοδήποτε } a > 0.$$

Απόδειξη

Αν  $a=1$  τότε είναι προφανές  $\sqrt[n]{a} = 1 \quad \forall n \in \mathbb{N}$

Αν  $a > 1 \rightarrow \sqrt[n]{a} > 1 \quad \forall n \in \mathbb{N}$

Γράφω  $\sqrt[n]{a} = 1 + \theta_n$  με  $\theta_n > 0$  ( $\theta_n = \sqrt[n]{a} - 1$ )  $\forall n \in \mathbb{N}$ .

$$\rightarrow a = (1 + \theta_n)^n \geq 1 + n\theta_n > n\theta_n \quad \forall n$$

$$0 < \theta_n < \frac{a}{n}$$

$$\theta_n = \sqrt[n]{a} - 1 \rightarrow 0$$

Αν  $a \in (0, 1)$

$$\rightarrow \frac{1}{a} > 1$$

$$\sqrt[n]{\frac{1}{a}} \rightarrow 1$$

"

$$\frac{1}{\sqrt[n]{a}}$$

Αν  $b_n \rightarrow l \neq 0$

$$\rightarrow \frac{1}{b_n} \rightarrow \frac{1}{l}$$

$$b_n = \frac{1}{\sqrt[n]{a}} \rightarrow 1$$

$$\rightarrow \frac{1}{b_n} = \sqrt[n]{a} \rightarrow 1$$